# 世界气象组织:亚洲升温速度高于全球平均水平

新华社日内瓦7月28日电(记者王其冰)世界气象组 织27日发布《2022年亚洲气候状况》报告警示,亚洲升温 速度高于全球平均水平,1991年至2022年亚洲变暖趋 势几乎是1961年至1990年的两倍。

报告显示,2022年亚洲平均气温比1991至2020年平 均气温高出约0.72摄氏度,而亚洲1991年至2020年的气 温平均值比国际气象组织1961年至1990年气候变化参考 期的平均值高出约1.68摄氏度。此外,过去40年来亚洲高

山地区的冰川量大幅减少,并且损失还在加速。2022年异 常温暖和干燥的气候加剧了大多数冰川的损失。

世界气象组织秘书长塔拉斯表示,2022年亚洲许多 地区经历了比正常情况更干燥的天气和干旱。此外,由于 2022年异常温暖和干燥,亚洲高山地区的大部分冰川出 现了严重损失。这将对未来的粮食和水安全以及生态系 统产生重大影响。

该报告是世界气象组织区域气候状况系列报告之一。

## 7月预计将成为全球有气象记录以来最热月份

新华社北京7月28日电 综合新华社驻外记者报道: 世界气象组织27日发布的数据显示,7月前三周是有气 象记录以来最热的三周,整个7月预计也将成为有记录 以来最热月份。联合国秘书长古特雷斯呼吁,气候变化速 度在加快,国际社会必须加速行动来应对。

世界气象组织整合来自欧盟气候监测机构哥白尼气 候变化服务局等机构的数据,用于其气候监测活动和气 候状况报告。

根据哥白尼气候变化服务局提供的数据,全球平均 地表气温于2023年7月6日达到单日最高值,为17.08 摄氏度,刷新2016年8月13日16.80摄氏度的最高纪 录,这一天因此成为有记录以来最热的一天。2023年7月 前23天的全球平均地表气温为16.95摄氏度,远高于 2019年7月全月16.63摄氏度的纪录,后者为有记录以 来最热月份。

世界气象组织表示,几乎可以肯定,2023年7月全月 平均气温将大幅超过2019年7月,成为有记录以来最热 的月份。哥白尼气候变化服务局将于8月8日发布7月的 完整气温数据。古特雷斯指出,创纪录高温的后果是"显 而易见和悲剧性的"。阻止气候变化最坏情况发生仍有可 能,但必须立即采取重大气候行动。他呼吁国际社会在减 排、气候适应和气候融资方面付诸行动。

#### 朝鲜纪念祖国解放战争胜利70周年

据新华社平壤7月28日电 朝鲜27日举行阅兵式等 大型活动,纪念祖国解放战争胜利70周年。

朝鲜27日晚在首都平壤金日成广场举行阅兵式。 朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩出席。据朝中社 报道,阅兵式上,功勋部队等方队率先入场,各军种部 队方队以及军事院校等方队依次接受检阅。朝鲜人民 军空军还进行了阅兵飞行,组成五角星图案和"70"数 字等飞行方阵,掠过广场上空。朝鲜新研发生产并将列 装人民军空军的无人侦察机和无人攻击机也在广场上 空亮相。机械化方队、主战坦克方队、炮兵方队、战术导 弹方队和远程巡航导弹方队、战略武器方队等先后接 受检阅。



群众在阅兵式现场欢呼。 新华社记者 姚大伟 摄

历史首次! 日本去年47个都道府县 均现日籍人口下降

新华社北京7月28日电 日本总务省 日前发布的调查结果显示,日本所有47个 都道府县2022年均出现日本籍人口下降 情况,为1968年开始相关调查以来首次。

据日本共同社报道,总务省26日说,日 籍人口2022年约为1.22亿,比2021年减 少约80万,降幅为1968年开始相关调查以 来最大。2022年出生的日本公民有77.2 万,创历史新低;相比之下,死亡人口约为 157万,创历史新高。

外籍居民2022年有近300万,比 2021年增加约28.9万人,原因是进入日 本学习和工作的人增加。如果将外籍人口 计算在内,截至2023年1月1日,日本总人 口约为1.25亿,较一年前减少约51.1万。

日本厚生劳动省下属国立社会保障 和人口问题研究所今年4月公布的日本 未来人口预测结果显示,2070年在日本 居住的外国人口将达939万人,在日本总 人口中所占比例将由2020年的2.2%提 高至10.8%。(欧飒)

### 美联储持续加息加剧全球经济风险

新华社华盛顿7月27日电(记者熊茂伶 施春)美国 联邦储备委员会26日宣布将联邦基金利率目标区间上 调25个基点到5.25%至5.5%之间,把利率推升到22年 来的最高水平。这是美联储自2022年3月进入本轮加息 周期以来的第11次加息,累计加息幅度达525个基点。

专家指出,持续加息导致美国经济增长放缓、金融系 统压力增大,原本就沉重的债务负担进一步加剧,这将给 全球经济带来负面外溢效应。此外,美联储大幅加息还推 升了新兴市场和发展中经济体的偿债成本,加剧其资本外 流风险,进而导致全球金融市场动荡、经济下行风险增大。

就在美联储宣布加息的前一天,此前曾因存款流失 而引发股价大跌的美国太平洋西部银行宣布将被规模更 小的加利福尼亚银行收购。这是继3月硅谷银行、签名银 行关门,5月初第一共和银行关闭之后,美联储激进加息 给银行业带来震荡的又一例证。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼对新华 社记者表示,他认为还将看到大量其他地区性银行倒闭。 《华尔街日报》此前报道指出,美国银行倒闭、金融体系压 力增大带来的连锁反应可能导致信贷收紧,全球经济或 将因此进一步放缓。

美联储本轮激进加息使美国国债收益率上升、美元走 强,促使国际资本从新兴市场大规模流向美国以追逐更高 回报,许多国家的金融市场因此遭受猛烈冲击。为避免本 国货币汇率大幅波动、资本外流以及输入性通胀加剧,这

些国家不得不跟随加息,给其自身经济增长带来风险。

拉赫曼表示,美国加息让新兴市场出现大量资本外 流,这导致新兴市场货币大幅贬值,而更高的利率增加了 新兴市场偿债成本,推升了高负债新兴市场经济体的债 务风险,大量低收入国家已陷入债务困境。

埃及开罗大学经济学教授穆罕默德·拉迪表示:"对于因 乌克兰危机而遭受较大经济影响的新兴市场经济体来说,美 联储加息将增加其经济前景的不确定性和不稳定性。

国际货币基金组织(IMF)25日发布《世界经济展望报 告》更新内容指出,世界经济增长依然疲弱,多国央行为抑制 通胀而提高政策利率的措施持续对经济活动构成压力。目前 世界经济增长仍存在多重下行风险,包括通胀持续、金融市 场重新定价、新兴市场和发展中经济体债务压力加重等。

对企业而言,利率持续升高迫使越来越多的企业不 得不在高利率环境下进行再融资,这或将引发全球企业 债务违约潮。世界经济论坛日前公布的一项针对企业首 席风险官的调查结果显示,利率上升降低了需求,推高了 借贷成本,让债务压力增大或债务违约成为非常现实的 担忧。近四分之一的受访者表示,今年债务问题极有可能 对其组织产生"严重影响"。

穆迪投资者服务公司估计,全球风险债务违约率将于 明年初达到5.1%的峰值。该公司认为,在"严重悲观"情形 下,高风险债务的违约率可能将在一年内跃升至13.7%, 高于2008年国际金融危机期间13.4%的峰值。

新华社北京7月28日电 新西兰外交 部长纳纳娅·马胡塔27日与到访的美国国 务卿安东尼·布林肯会晤时说,新西兰没有 考虑加入澳英美联盟。

本周早些时候,美国、澳大利亚连续鼓 动新西兰加入这一由美国主导的小圈子。 新西兰总理克里斯·希普金斯26日会晤澳 大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯时说,只要 不涉及核潜艇,新方可以参与澳英美联盟 防务合作。

希普金斯表示,对于澳英美联盟"第二 支柱",包括网络战、人工智能和高超音速导 弹研发等领域合作,新西兰对继续对话持 开放态度。法新社解读,希普金斯这番话打 开了新西兰参与澳英美联盟合作的大门。

不过,按照新西兰"新闻中心"网站、《澳 大利亚人报》网络版等媒体的说法,马胡塔 会晤布林肯时又把这扇门关上了。

布林肯27日告诉马胡塔:"新西兰和 其他合作伙伴可以在他们认为合适的时机 加入(澳英美联盟),大门向你们打开。"马 胡塔回应:"我得说清楚,我们并没有考虑 加入澳英美联盟。"

新西兰前外长亚历山大, 唐纳27日接 受英国天空新闻频道视频采访时表示,涉 核项目是澳英美联盟的"第一支柱",但新 西兰将坚持无核区政策,不会允许澳大利 亚计划建造的核潜艇驶入。这意味着新西 兰加入澳英美联盟将是"荒谬的"。

新西兰从1984年开始禁止所有核动力 或配备核武器的舰船驶入新西兰海域。

"新闻中心"记者劳埃德·伯尔在报道 中写道:"澳英美联盟不仅与我国的无核法 律相冲突,还与我国的太平洋无核政策相 冲突。这是一个我们必须出卖灵魂才能加 入的俱乐部。"(刁慧琳)